

ДЕЛЕГАЦИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF  
THE RUSSIAN FEDERATION

9-Я СЕССИЯ ФОРУМА ПО ВОПРОСАМ МЕНЬШИНСТВ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕНЬШИНСТВА В УСЛОВИЯХ  
ГУМАНИТАРНЫХ КРИЗИСОВ»  
(Женева, 24-25 ноября 2016 года)

---

**Рабочая сессия 2: Уважение прав меньшинств как средство  
предотвращения или уменьшения последствий гуманитарных  
кризисов**

Уважаемый г-н Председатель, уважаемые коллеги,

С большим интересом ознакомились с докладом и проектом рекомендаций, подготовленных Специальным докладчиком по вопросам меньшинств. Обращение к этой теме отражает объективную реальность – за последнее время на международной арене произошло немало трагических событий, обнаживших глубинные проблемы человечества.

Встретившиеся весной этого года на греческом острове Лесбос Папа Франциск и другие религиозные лидеры назвали прибытие многочисленных беженцев из стран Ближнего Востока и Северной Африки на европейский континент гигантским гуманитарным кризисом. К сожалению, мы должны констатировать, что эти события во многом стали результатом безответственного и непродуманного вмешательства во внутренние дела государств с целью насильтвенной смены неугодных правительств в регионе. Совершенно верно в докладе Спецдокладчика, в частности, в пп.60-62, указывается, с какими серьезными правозащитными проблемами сталкиваются беженцы и соискатели убежища. Это и ксенофобия, ограничения на свободу передвижения и заградительные барьеры, содержание в лагерях в нечеловеческих условиях и многое другое.

Приоритетного внимания в контексте обсуждаемой темы требует остройшая гуманитарная ситуация на юго-востоке Украины, где проживают представители разных народов. Так, в сентябрьском докладе мониторинговой миссии УВКПЧ констатируется, что украинские военные продолжают обстрелы мирных населенных пунктов, неся гибель гражданским лицам. Уничтожена социальная инфраструктура, людям не хватает еды, воды и медикаментов. Это подтверждают и НПО, включая «Международную Амнистию»

Призыв религиозных лидеров не игнорировать гуманитарный кризис в Европе, очевидно, применим и к Украине. В таких ситуациях не должно быть двойных стандартов в оценке происходящих событий.

Напомним, что с апреля 2014 г. более миллиона граждан Украины находятся под защитой в России. Украинским беженцам оказывается медицинская и психологическая помощь, предоставляются рабочие места, социальные выплаты, места для детей в детских домах и образовательных учреждениях.

Хотелось бы обратить внимание Докладчика на ситуацию, когда при откровенном попустительстве властей в Киеве различного рода националисты и радикалы организуют продовольственную, транспортную, водную, энергетическую блокаду Крымского полуострова, *попирая право населения решать* ~~жизни~~ ~~миллионов людей~~

Поддерживаем рекомендации, изложенные в п. 20 (пп. а, б, с), которые по сути акцентируют, что лишь последовательная демократическая линия по отношению к меньшинствам внутри страны создаст условия для стабильности и безопасности общества, предотвратит возникновение напряженности и конфликтов. К сожалению, уже 25 лет в Латвии и Эстонии существуют так называемые параллельные общества,

где русскоязычное меньшинство находится в социально, экономически, культурно и политически ущемленном положении по сравнению с остальной частью населения. Сохраняется значительное количество «неграждан», которых сложно назвать лицами без гражданства, но и полноценными гражданами своей страны они не являются.

В п.7 доклада совершенно справедливо указано, что использование родного языка имеет большое эмоциональное значение для общин и является важным атрибутом индивидуальной и коллективной самобытности. К сожалению, в этих странах пространство для использования языка сокращается – в школе, СМИ, других сферах. В Латвии и Литве установлены жесткие ограничения на использование меньшинствами родного языка при написании собственных имен. Как Вы понимаете, это не просто добавление одной буквы к имени и фамилии, это комплекс проблем, возникающих, например, при пересечении границ, идентификации родства, наследственных делах. Да и в целом такое искажение затрагивает достоинство любого человека.

Просим Специального докладчика обратить внимание на эти проблемы и учесть их при доработке доклада и рекомендаций.

Благодарю за внимание.